

СОВРЕМЕННЫЕ ТЕНДЕНЦИИ ПО ВОПРОСАМ КАЗАХСКОЙ ДИАСПОРЫ

*Асхат Г.¹

¹доктор PhD, КазМОиМЯ им. Абылай хана
Алматы, Казахстан, gulnash@inbox.ru

Аннотация. Казахская диаспора по всему миру насчитывает около 5 млн чел. Большая ее часть проживает в приграничном с Казахстана Синьцзян-Уйгурского автономного района (СУАР) Китайской Народной Республики (КНР). Сегодня, проживающие в Китае казахи, представлены двумя группами. Одна из них — казахские роды, мигрировавшие из Советского Союза в годы коллективизации, другая, наиболее многочисленная, — те, чьи предки исконно проживали на данной территории. Ныне основной проблемой казахской диаспоры является сохранение этнической идентичности.

Крупнейшие диаспоры казахов проживают также в России и Узбекистане. В связи с этим важным, на наш взгляд, представляется исследование проблем этнической идентичности, поскольку она является своего рода признаком или маркером. Она указывает на принадлежность человека к определенной этнической группе, члены которой наделены общим самосознанием. Этническая идентичность особенно явно актуализируется тогда, когда индивид (или группа) живет в иноэтнической среде, в этом случае она начинает играть защитную роль.

Ключевые слова: казахская диаспора, этническая идентичность, миграция, родина.

Основные положения

Вопросы диаспоры столь многогранны и сложны, что возникают постоянно дискуссии о роли и месте диаспоры в той или иной стране и ее задачах. Темпы глобализации конца XX – начала XXI в. значительно повлияли как на феномен диаспор, так и на развитие методологических подходов, направленных на их изучение. Происходит процесс, в ходе которого «родина» теряет жесткие пространственные, исторические координаты. Диаспоры, интегрируясь в новые социальные, культурные условия, связываются с ней протяженными и сложными сетями. Данные сети, пересекая границы государств, служат каналом коммуникации для удовлетворения социальных, культурных, образовательных, экономических и других потребностей. Изучение исторических и современных проблем казахских диаспор за рубежом, политика Казахстана по отношению к своим соплеменникам, живущих за пределами родной земли, сохранение и развитие национального и культурного наследия казахской культуры, сотрудничество с представителями казахской диаспоры, открытие новых направлений в различных сферах представляют один из важных векторов внешнеполитической стратегии Казахстана. Этой политики, основы которой заложил еще в самом начале глава государства Нурсултан Назарбаев, Казахстан неуклонно придерживается все эти годы.

Введение

Методологическую базу исследования строилась на использовании принципов объективности, историзма и научного анализа. В работе также используются методы интерпретации источников. Использовался сравнительно-исторический метод, позволяющий выявить общее и особенное в различных диаспорных группах казахов, а также провести анализ процесса формирования казахской диаспоры и типичными характеристиками образования мировых диаспор. Применение сравнительно-исторического метода, комплексного подхода и системного анализа позволило рассмотреть особенности развития и основные этапы этнографического изучения казахов, проживающих за пределами Казахстана, в частности, в России.

Описание материалов и методов

Системный анализ позволил на общем фоне развития истории этнографической политической науки выстроить состояние изученности отдельных тем и проблем касательно традиционной культуры, этнической истории российских казахов, современных этнических и этнокультурных процессов в среде казахского населения, что, в конечном счете, позволило выявить элементы их взаимосвязи. Метод обобщения и ретроспективный анализ опубликованной литературы по этнографии казахов России выявили основные этапы и особенности их изучения.

Основу исследования составляют теория диаспор и этнологические концепции конструктивизма и инструментализма, в соответствии с которыми объективно существующие этнические общности, в нашем случае, казахская диаспора, одновременно являются субъектами межэтнических взаимодействий, в конкретном случае в иноэтничной среде России.

Современные тенденции по вопросам казахской диаспоры

Диаспора в современных условиях – институционально организованная совокупность этнофоров, обладающих актуализированной этнокультурной идентичностью, имеющая за пределами страны проживания свое национальное государство (или претензии на его формирование), систему внутренних и внешних связей, направленных на сохранение своей идентичности, поддержание контактов со страной исхода, «исторической родиной». В широком смысле диаспора — это совокупность характерных элементов этнической группы (меньшинства), по каким-либо причинам проживающей за пределами страны происхождения. В узком смысле диаспора — это совокупность характерных элементов этнической группы (меньшинства), по каким-либо причинам проживающей на территории конкретного государства.

В казахстанской политической науке интерес к изучению внутренних, а также международных и региональных аспектов, влияющих на развитие

взаимодействия суверенного Казахстана с казахской диаспорой за рубежом, особенно в условиях прогрессирующей глобализации и роста взаимозависимости государств в обеспечении национальной безопасности свидетельствует о сложности данного вопроса.

В качестве этнодифференцирующих признаков членов диаспоры выступают: родной язык, религия, культура, история происхождения, представления о родной земле, мифы, национальный характер и национальная кухня. Для казахской диаспоры дополнительными признаками можно считать соблюдение принципа несмещения крови до седьмого колена (жети ата), принадлежность к определенному ру (что в переводе означает «род»), который, в свою очередь, входит в один из трех жузов (сотня), и знание своей родословной, или генеалогического древа — шежире.

В последнее десятилетие и в российской научной литературе утвердилась практика исследовать этнические группы (в том числе и казахов), проживающие в Российской Федерации, но за пределами этнического ядра, своих национальных республик, именуя их диаспорами.

Диаспоры, возможно, являются наиболее значимым подтверждением успешного исхода миграции населения. Можно предположить, что диаспора находится в невыгодном положении по отношению к местному населению. Нередко процесс интеграции затрудняет незнание языка, а также своих прав и обязанностей.

Особый интерес вызывают вопросы трансформации традиционной культуры, современные тенденции этнических и этнокультурных процессов, проблемы этнической психологии, этнополитики, этнодемографии, идентичности, толерантности.

Вопросы сохранения этноса, который имеет особую неповторимую, ментальную духовную сущность представляют наибольший интерес со стороны исследователей. Согласно статистическим данным Всемирной ассоциации казахов (ВАК), за пределами Казахстана в 43 странах мира проживает свыше 5 млн. или **30-35%** от общей численности казахов. В самом же Казахстане представителей коренного населения насчитывается более 9 миллионов [1].

Крупнейшие диаспоры (*каждая - свыше полумиллиона человек*) казахов находятся в трех странах ближнего и дальнего зарубежья: России - 647 732 чел [2], доля казахов в населении Узбекистана в 2017 году 803,4 тыс. человек или 2,50% [3], и на территории СУАР КНР проживает самая большая группа казахской диаспоры, численность которой составляет 1 557 457 чел. [4]. Сегодня проживающие в Китае казахи представлены двумя группами. Одна из них — казахские роды, мигрировавшие из Советского Союза в годы коллективизации, другая, наиболее многочисленная, — те, чьи предки исконно проживали на данной территории. Ныне основной проблемой казахской диаспоры является сохранение этнической идентичности.

Средние по численности общины (*каждая - немногим более или менее 100 тысяч человек*) имеются только в двух странах - Монголии и Туркменистане. Во всех остальных государствах количество казахов было и остается

незначительным. В целом казахская диаспора в странах ближнего и дальнего зарубежья составляет около 5 миллионов человек. Однако точных сведений о численности казахов за рубежом нет.

На развитие и распространение казахской диаспоры в мире в значительной мере повлияли многие исторические события. Это и казахско-джунгарские войны, и столыпинская аграрная реформа, и национально-освободительные движения в Центральной Азии против царского самодержавия и установление Советской власти в Казахстане, гражданская война в 1918-1920 годы, политический геноцид против казахского народа в период насильственной коллективизации и репрессия казахской элиты как "врагов народа", проводимые в Казахстане 1937-1938 годы, потеря родины для военнопленных во время Второй мировой войны, борьба против коммунистов Китая в Синьцзяне в 1930-1950 годы [5].

В местах компактного проживания казахов имеется богатое историческое и культурное наследие казахского народа. Казахи зарубежья представляют собой большую ценность для Казахстана, поскольку сохранили свой язык, обычаи и культуру. Таким образом, Казахстану необходимо продолжать и усиливать исследования в области диаспорологии, способствующих сохранению казахского этноса.

Одной из целей нашего исследования является изучение вопросов, связанных с положением казахской диаспоры в этих странах по следующим направлениям.

1. Является ли казахская диаспора:

а) этнической самоидентифицирующей единицей, предполагающей наличие этнокультурной связи и со страной проживания, и с этнической родиной;

б) имеют ли место институты, призванные обеспечить сохранение и развитие диаспоры, в т.ч. международного характера;

в) существуют ли стратегии взаимодействия с государственными институтами как страны проживания, так и "титального" государства.

2. Имеет ли место влияние диаспор на внутреннюю политику государства в стране проживания и на международные отношения.

3. Выявить особенности следующих факторов: социально-экономическая ситуация в стране проживания диаспоры; этническая политика; близость или "отдаленность" культур страны проживания и диаспоры; вхождение диаспоры в качестве подсистемы в "мировую" диаспору (либо отсутствие этого фактора); потенциал (социальный, экономический, культурный, институциональный) диаспоры. Согласно вышеперечисленным вопросам была сформирована сравнительная таблица «Статус казахской диаспоры в странах проживания».

Статус казахской диаспоры в странах проживания

	Россия	Китай	Узбекистан
Статус казахской диаспоры			
является ли диаспора этнической самоидентифицирующей единицей, предполагающей наличие этнокультурной связи и со страной проживания, и с этнической родиной	да	да	да
имеют ли место институты, призванные обеспечить сохранение и развитие диаспоры, в т.ч. международного характера;	да	да	да
существуют ли стратегии взаимодействия с государственными институтами как страны проживания, так и "титального" государства.	да	да	да
имеет ли место влияние казахской диаспоры на внутреннюю политику государств и на международные отношения	нет	нет	нет
Особенности диаспоры в стране проживания	Особенностью казахской диаспоры является то, что благодаря генам кочевой цивилизации казахи успешно адаптируются в любой стране мира. Тем не менее они всегда были и остаются этническим меньшинством, т.е. практически не имеют реального политического веса в стране проживания. Некоторые зарубежные исследователи утверждают, что если у казахов и есть какая-либо основная ценность, то это идеология потомственных групп, и казахи могут сохраниться как изолированная субкультура, пока они будут следовать концепции принадлежности к особым потомственным группам [6].		

Анализ критериев оценки социально-экономического положения казахской диаспоры в России, Узбекистане и Китае показывает, как мы видим, положительную динамику. По мнению казахстанских исследователей, экспертов казахи за рубежом достигли определенных успехов в культурно-духовной сфере. Ранее политика государств этих стран способствовала сохранению и развитию национальных меньшинств. Свидетельством этому являются деятельность культурных центров, функционирование целого ряда СМИ (газет, журналов, радио - и телеканалов, интернет-порталов и др.), выпуск книг, написанных казахскими учеными и т.д. [7].

Проживая за пределами родины, казахи развивались в других исторических рамках, в совершенно иных социально-экономических и политических условиях. Процесс сохранения этнической идентичности у казахской диаспоры имеет несколько параметров: брак и семья, этнические общества, школы, язык и культура. То есть в данном случае речь идет о сохранении ментальности, потому что, находясь вдали от своей исторической родины, многие казахские диаспоры имеют много шансов просто раствориться в стране проживания. И поэтому выходом из сложившейся ситуации является либо обучение своих детей в школах на родном языке, либо возвращение в Казахстан. Кроме того, языковая проблема представителей казахской национальности связана с алфавитом, а точнее с тремя разными алфавитами: кириллицей, латиницей и арабской вязью. Так, казахи, проживающие в Китае и Иране, пользуются арабской графикой, казахи Турции латиницей, а казахи, проживающие в СНГ - кириллицей. Этот феномен существующий уже длительное время затрудняет процесс сближения как между казахскими диаспорами, так и со своими родственниками в Казахстане.

В то же время, приходится констатировать и ухудшение положения казахов в последнее время. Сложности в получении образования на родном языке, сохранении национальных особенностей, в последующем, ведет к уменьшению числа казахов, возвращающихся на землю предков. Как отмечает казахстанский эксперт Талгат Мамашев, Казахстан в последующем может навсегда потерять диаспору за рубежом, а это 30% всего казахского этноса [8]. Так, например, у казахов, живущих в соседнем Узбекистане, основные проблемы связаны с получением образования на родном языке, ограничением подписки на периодические издания на родном языке. Это и проблемы в сфере культуры, литературы, искусства, социально-экономические проблемы. Даже в очень густо населенных казахами регионах республики - Каракалпакстане, Ташкентской, Навоийской областях число руководителей - представителей диаспоры в последние годы заметно сократилась. Их освобождают с руководящих постов, высокооплачиваемых или престижных должностей. Казахская диаспора воспринимает происходящее как ущемление своих социальных, политических прав, а такие действия властей могут привести к социальной напряженности в республике, особенно в местах компактного проживания казахов. Косвенным подтверждением этого служит увеличение числа межэтнических конфликтов на бытовом уровне.

Основной проблемой казахского населения России можно считать проблему языка. Процесс утраты родного языка у российских казахов зашел так далеко, что кажется необратимым. Он является составной частью общего процесса аккультурации и русификации российских казахов. В среде российских казахов сложился феномен незнания языка своей нации, культуры и обычаев казахского народа, несмотря на то, что многие стремятся познать глубже казахскую культуру. Особенно родоплеменное сознание в настоящее время у российских казахов выражено слабо, молодежь подчас не имеет познаний не только своего жуза, но не имеет понятия о существовании жузов вообще. Лишь единицы знают своих предков до седьмого поколения, и не имеют представления об экзогамных запретах. Тем не менее российские казахи обладают глубоким этническим самосознанием и четкой этнической идентификацией.

Результаты

Следует отметить, что история этнографического изучения казахов России не становилась предметом специального исследования. Важным направлением исследования представляется изучение культуры, обычаев и традиций российских казахов, которое позволит нам выявить основные аспекты и принципы научно-исследовательской работы по изучению казахской диаспоры в России.

Исследование истории этнографического изучения казахов России нуждается в дальнейшей разработке данной проблемы, так как является перспективным направлением в современной этнологической науке как Казахстана, так и России.

Участившиеся обращения по различным проблемам этнических казахов в КНР к дипломатическим ведомствам Казахстана и Китая указывают на тревожные тенденции. Одна из болевых проблем связана с усилением давления на национальные меньшинства в СУАР. Как считает казахстанский эксперт Айдар Амребаев: «эта тема многослойная, комплексная, нельзя сказать: китайцы на казахов давят. Они и на ханьцев давят. В КНР создана система социального кредита доверия, когда информационная система больших баз, данных отслеживает поведение граждан, их лояльность к государству. С моей точки зрения, это ограничение прав человека, но это внутреннее дело Китая» [9].

В настоящее время этнический фактор приобретает все большее значение во взаимодействии между государствами, а проблемы диаспоры требуют особого внимания. Состояние, проблемы и уровень жизни наших соотечественников являются различными в зависимости от страны проживания, что непосредственно связано с политическим и социально-экономическим развитием государства их проживания.

Одним из векторов внешней политики нашей республики является изучение исторических и современных проблем казахских диаспор в разных

странах. Политика государства проживания по отношению к казахской диаспоре оценивается как один из важных показателей политики по отношению к исторической родине казахской диаспоры, что находит отражение в принятии внешнеполитических решений. Этой политики, основы которой заложил еще в самом начале Глава государства Нурсултан Назарбаев, Казахстан неуклонно придерживается все эти годы.

Особое место в укреплении связей с казахскими диаспорами, разрешения их проблем принадлежит Всемирной ассоциации казахов (ВАК). Основная задача ВАК - установление связей с этническими казахами, проживающими за пределами исторической родины, в духовно-культурной, научно-образовательной и предпринимательской сферах, что придает важное значение сбору и пропаганде духовного наследия казахской диаспоры. Культурные связи между казахами всего мира поддерживаются благодаря Всемирной ассоциации казахов

Всемирная ассоциация казахов, на протяжении многих лет проводит огромную культурно-образовательную и просветительскую работу среди казахских диаспор за рубежом. Организует международные научно-практические конференции, симпозиумы, круглые столы, тематические вечера, айтысы, различные выставки и конкурсы. Обеспечивает проведение малых курултаев за пределами Казахстана, на которых знакомит зарубежные казахские диаспоры с современным состоянием и развитием их исторической родины, достижениями в социально-экономическом и общественно-политическом развитии.

С первого дня создания сообщество стало своеобразным мостом между казахскими диаспорами за рубежом и Казахстаном. Налаживались контакты, выяснялось, где, сколько проживает наших соплеменников, кто они, чем занимаются. Создавались национальные центры в странах их компактного проживания, проводились форумы, различные культурные мероприятия, с тем, чтобы удовлетворить их духовные потребности.

Обсуждение

Идея создания Ассамблеи народа Казахстана, была впервые высказана Президентом страны Нурсултаном Назарбаевым в 1992 году, на Первом форуме народов Казахстана, посвященном первой годовщине Независимости. Данная инициатива положила начало новому этапу межкультурного диалога, явилась несомненным новаторством в мировой практике, которая на самом высоком уровне позволила решать вопросы развития межэтнических отношений [10].

Межнациональное согласие - это не только выражение цивилизованности общества, это тенденция будущего, то, что утверждается сейчас в жизни Казахстана и других стран, особенно актуально в процессе глобализации развития мирового сообщества. По мере обновления общества ускоряется переход к тесному объединению людей разных национальностей. Сложившиеся

в Казахстане и других дружественных странах новые отношения между людьми, классами, социальными группами и народами создают условия для межнационального согласия, дружбы и сотрудничества. Сохранение межнационального согласия является основой государственной политики. Идея этнического согласия, равноправия всех этносов и этнических групп, совместно проживающих в Казахстане, является нормой закона. При этом гарантируется сохранение этнической самобытности и этническо-культурного многообразия Казахстана. Все это подтверждает, что фундаментальной основой внутренней политики выступает, прежде всего, принцип межэтнического консенсуса. Консолидация во имя прогресса - так кратко можно охарактеризовать лейтмотив внутренней политики Республики Казахстан. Межнациональное согласие является неотъемлемой чертой демократического общества. С развитием в Казахстане демократического общества межнациональное согласие превращается в мировоззрение миллионов людей, представляющих все национальные и социальные группы.

Важность и значимость изучения исторических и современных проблем казахской диаспоры заключаются в том, что они являются составной частью всего казахского народа, имеющего единые исторические и культурные корни, и их судьбы прочно связаны с судьбой Республики Казахстан.

Заключение

Идентификационная структура современной казахской диаспоры выстроена классическим образом; ее основным параметром выступает этническая идентичность. Еще один ключевой идентификационный параметр — религия (ислам с пережитками тенгрианства). Вместе они придают устойчивость всей идентификационной системе современной этнической группы казахов, проживающих в различных странах. Одним из факторов этнической идентичности казахов является знание своих жузово-родовых корней, что позволяет им избегать родственного кровосмешения; эта проблема имеет особую актуальность в условиях численной ограниченности диаспоры. Кроме того, знание родовой принадлежности помогает казахам быстро находить своих родственников, что всегда было немаловажно для кочевников. Что касается такого параметра, как языковая идентичность, то на него оказывает большое влияние политика, проводимая государствами в странах проживания казахов в отношении национальных меньшинств. Тут ситуация неоднозначна. В отдельных случаях она достаточно лояльна: казахи имеют собственные СМИ и культурные центры, в функции которых входит не только консолидация казахов внутри страны проживания, но и налаживание связей с исторической родиной. Но имеются и проблемы, связанные с некоторым сокращением объема использования казахского языка.

ЛИТЕРАТУРА

- [1] Обзор иностранной прессы с А.Тажутовым // www.inosmikz.com. Национальный состав населения России по данным переписей населения (тысяч человек) // http://www.demoscope.ru/weekly/ssp/rus_nation.php
- [2] Демографическая ситуация в Республике Узбекистан // <https://stat.uz/ru/ofitsialnaya-statistika/demografiya-i-trud/demograficheskie-pokazateli/433-analiticheskie-materialy-ru/2055-demograficheskaya-situatsiya-v-respublike-uzbekistan>
- [3] Ракишева Б. Некоторые аспекты этничности казахов Китая // Центральная Азия и Кавказ, 2015, том 18, выпуск 2, с.129
- [4] Мендикулова Г.М. Исторические судьбы казахской диаспоры. Происхождение и развитие. - Алматы: Ғылым, 1997. – 261 с.
- [5] Ермагамбетов К.Л. Казахская диаспора. Проблемы этнического выживания. –Алма-Ата. Атамұра –1997. – 220 с.
- [6] Мамашев Т. Казахской диаспоре за рубежом нужна поддержка в сфере культуры // <https://www.inform.kz/ru/kazahskoy-diaspore-za-rubezhom-nuzhna-podderzhka-v-sfere-kul-tury>
- [7] Амребаев А. Наше дело, или К чему может привести ситуация с нацменьшинствами в Китае // <https://www.caravan.kz/gazeta/nashe-delo-ili-k-chemu-mozhet-privesti-situatsiya-s-nacmenshinstvami-v-kitae-481911/>
- [8] Назарбаев Н.А. Алыста жүрген ағайындарға ақ тілек // Егемен Қазақстан. – 1992. – 1 қантар.

REFERENCES

- [1] Obzor inostrannoj pressy s A.Tazhutovym // www.inosmikz.com. Nacional'nyj sostav naseleniya Rossii po dannym perepisej naseleniya (tysyach chelovek) (National composition of the population of Russia according to population censuses (thousands of people))//http://www.demoscope.ru/weekly/ssp/rus_nation.php
- [2] Demograficheskaya situatsiya v Respublike Uzbekistan (Demographic situation in the Republic of Uzbekistan) // <https://stat.uz/ru/ofitsialnaya-statistika/demografiya-i-trud/demograficheskie-pokazateli/433-analiticheskie-materialy-ru/2055-demograficheskaya-situatsiya-v-respublike-uzbekistan>
- [3] Rakisheva B. Nekotorye aspekty ehtnichnosti kazakhov Kitaya (Some aspects of the ethnicity of the Kazakhs of China) // Central'naya Aziya i Kavkaz, 2015, tom 18, vypusk 2, p.129
- [4] Mendikulova G.M. Istoricheskie sud'by kazahskoj diaspori. Proiskhozhdenie i razvitie.(The historical fate of the Kazakh diaspora. Origin and development) , Almaty: gylym, 1997, p.261
- [5] Ermagambetov K.L. Kazahskaya diaspora. Problemy ehtnicheskogo vyzhivaniya (The Kazakh diaspora. Problems of ethnic survival), Alma-Ata. Atamura, 1997, p. 220
- [6] Mamashev T. Kazahskoj diaspore za rubezhom nuzhna podderzhka v sfere kul'tury (The Kazakh diaspora abroad needs support in the field of culture) // <https://www.inform.kz/ru/kazahskoy-diaspore-za-rubezhom-nuzhna-podderzhka-v-sfere-kul-tury>
- [7] Amrebaev A. Nashe delo, ili K chemu mozhet privesti situatsiya s nacmen'shinstvami v Kitae (Our business, or what the situation with national minorities in China can lead to) // <https://www.caravan.kz/gazeta/nashe-delo-ili-k-chemu-mozhet-privesti-situatsiya-s-nacmenshinstvami-v-kitae-481911/>
- [8] Nazarbaev N.A. Alysta zhurgen agajyndarga ak tilek (A good wish to the distant brothers) // Egemem Qazaqstan, 1992, 1 kantar.

ҚАЗАҚ ДИАСПОРАСЫ МӘСЕЛЕЛЕРІ БОЙЫНША ҚАЗІРГІ ТЕНДЕНЦИЯЛАР

* Асхат Г.¹,

¹PhD докторы, ҚазХҚЖӘТУ Абылай хан

Аңдатпа. Бүкіл әлем бойынша қазақ диаспорасы шамамен 5 млн адамды құрайды, оның басым бөлігі Қытай Халық Республикасының (ҚХР) Шыңжаң-Ұйғыр автономиялық ауданында (ШҰАА) тұрады. Бүгінде Қытайда тұратын қазақтар екі топтан тұрады. Олардың бірі — ұжымдастыру жылдарында Кеңес Одағынан қоныс аударған қазақ рулары, екіншісі, ең көп саны — ата-бабалары осы аумақта ежелгі өмір сүрген адамдар. Қазір қазақ диаспорасының негізгі мәселесі этникалық бірегейлікті сақтау болып табылады.

Қазақтардың ірі диаспоралары Ресей мен Өзбекстанда да тұрады. Осыған байланысты, біздің ойымызша, этникалық сәйкестілік мәселелерін зерттеу маңызды болып көрінеді, өйткені бұл өзіндік белгі немесе маркер. Бұл адамның белгілі бір этникалық топқа жататындығын көрсетеді, оның мүшелері жалпы өзін-өзі тануға ие. Этникалық сәйкестілік, әсіресе, жеке адам (немесе топ) бөтен ортада өмір сүрген кезде, бұл жағдайда ол қорғаныс рөлін атқара бастайды.

Тірек сөздер: қазақ диаспорасы, этникалық бірегейлік, көші-қон, Отан.

CURRENT TRENDS IN THE KAZAKH DIASPORA

*Askhat G.¹,

¹Doctor of PhD, KazUIR&WL

Almaty, Kazakhstan, gulnash@inbox.ru

Annotation. The Kazakh diaspora around the world has about 5 million people. Most of them live in the Xinjiang Uygur Autonomous Region (XUAR) of the People's Republic of China (PRC) bordering with Kazakhstan. Today, Kazakhs living in China are represented by two groups. One of them is the Kazakh clans that migrated from the Soviet Union during the years of collectivization, the other, the most numerous, are those whose ancestors originally lived in this territory. Now the main problem of the Kazakh diaspora is the preservation of the ethnic identity of Alysta zhurgen agayyndarga ak tilek Abstract. The Kazakh diaspora around the world has about 5 million people. Most of them live in the Xinjiang-Uygur Autonomous Region (XUAR) of the People's Republic of China (PRC) bordering with Kazakhstan. Today, Kazakhs living in China are represented by two groups. One of them is the Kazakh clans that migrated from the Soviet Union during the years of collectivization, the other, the most numerous, are those whose ancestors originally lived in this territory. Today, the main problem of the Kazakh diaspora is the preservation of ethnic identity.

The largest diasporas of Kazakhs also live in Russia and Uzbekistan. In this regard, it is important, in our opinion, to study the problems of ethnic identity, since it is a kind of sign or marker. It indicates that a person belongs to a certain ethnic group, whose members are endowed with a common self-consciousness. Ethnic identity is especially clearly actualized when an individual (or a group) lives in a non-ethnic environment, in which case it begins to play a protective role.

Keywords: Kazakh diaspora, ethnic identity, migration, homeland.

Статья поступила 10.09.2021